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（五）履行每一单项履约义务时确认收入

企业应当在履行了合同中的履约义务，即客户取得相关商品控制权时确认收入。

企业应当根据实际情况，首先判断履约义务是否满足在某一时段内履行的条件，如不满足，则该履约义务属

于在某一时点履行的履约义务。

1.在某一时段内履行的履约义务的收入确认条件

满足下列条件之一的，属于在某一时段内履行的履约义务，相关收入应当在该履约义务履行的期间内确认：

①客户在企业履约的同时即取得并消耗企业履约所带来的经济利益；【如常规或经常性服务：保洁、保安、

运输】

②客户能够控制企业履约过程中在建的商品；【如在客户场地上建造资产 】

③企业履约过程中所产出的商品具有不可替代用途，且该企业在整个合同期间内有权就累计至今已完成的履

约部分收取款项。【如建造只有客户能够使用的专项资产，或按照客户的指示建造资产 】

例题 23

甲公司是一家造船企业，与乙公司签订了一份船舶建造合同，按照乙公司的具体要求设计和建造船舶。

甲公司在自己的厂区内完成该船舶的建造，乙公司无法控制在建过程中的船舶。甲公司如果想把该船舶出售

给其他客户，需要发生重大的改造成本。

双方约定，如果乙公司单方面解约，乙公司需向甲公司支付相当于合同总价 30%的违约金，且建造中的船舶

归甲公司所有。假定该合同仅包含一项履约义务，即设计和建造船舶。

分析

船舶是按照乙公司的具体要求进行设计和建造的，甲公司需要发生重大的改造成本将该船舶改造之后才能

将其出售给其他客户，因此，该船舶具有不可替代用途。

然而，如果乙公司单方面解约，仅需向甲公司支付相当于合同总价 30%的违约金，表明甲公司无法在整个

合同期间内都有权就累计至今已完成的履约部分收取能够补偿其已发生成本和合理利润的款项。

因此，甲公司为乙公司设计和建造船舶不属于在某一时段内履行的履约义务。

2. 在某一时段内履行的履约义务的收入确认方法

企业应当考虑商品的性质，采用产出法或投入法确定恰当的履约进度，并且在确定履约进度时，应当扣除

那些控制权尚未转移给客户的商品和服务。

产出法

主要是根据已转移给客户的商品对于客户的价值确定履约进度，主要包括按照实际测量的完工进度、评估

已实现的结果、已达到的里程碑、时间进度、已完工或交付的产品等确定履约进度的方法。

应当考虑所选择的产出指标是否能够如实地反映向客户转移商品的进度。

投入法主要是根据企业履行履约义务的投入确定履约进度，主要包括以投入的材料数量、花费的人工工时

或机器工时、发生的成本和时间进度等投入指标确定履约进度。

①当企业从事的工作或发生的投入是在整个履约期间内平均发生时，按照直线法确认收入是合适的。（如，

物业服务）

②实务中，企业通常按照累计实际发生的成本占预计总成本的比例（即，成本法）确定履约进度。



例题 24

甲公司于 2020 年 12 月 1 日接受一项设备安装任务，安装期为 3个月，合同总收入 600 000 元，至年底已预收

安装费 440 000 元，实际发生安装费用为 280 000 元（假定均为安装人员薪酬），估计还将发生安装费用 120 000

元。假定甲公司按实际发生的成本占估计总成本的比例确定安装的履约进度，不考虑增值税等其他因素。甲

公司的账务处理如下：

实际发生的成本占估计总成本的比例=280 000÷（280 000+120 000）×100%=70%

2020 年 12 月 31 日确认的劳务收入=600 000×70%-0=420 000（元）

分析

（1）实际发生劳务成本

借：合同履约成本——设备安装 280 000

贷：应付职工薪酬 280 000

（2）预收劳务款

借：银行存款 440 000

贷：合同负债——××公司 440 000

（3）2020 年 12 月 31 日确认劳务收入并结转劳务成本。

借：合同负债——××公司 420 000

贷：主营业务收入——设备安装 420 000

借：主营业务成本——设备安装 280 000

贷：合同履约成本——设备安装 280 000

③ 企业在采用成本法确定履约进度时，可能需要对已发生的成本进行适当调整，如：已发生的成本并未反映

企业履行其履约义务的进度，如因企业生产效率低下等原因而导致的非正常消耗，包括非正常消耗的直接材

料、直接人工及制造费用等，除非企业和客户在订立合同时已经预见会发生这些成本并将其包括在合同价款

中。

3. 在某一时段内履行的履约义务的会计处理

对于每一项履约义务，企业只能采用一种方法来确定其履约进度，并加以一贯运用。对于类似情况下的类

似履约义务，企业应当采用相同的方法确定履约进度。

资产负债表日，企业应当在按照合同的交易价格总额乘以履约进度扣除以前会计期间累计已确认的收入后

的金额，确认为当期收入。

本期确认收入=合同交易价格×履约进度－以前期间已确认收入

本期确认费用=合同预计总成本×履约进度－以前期间已确认费用

本期确认毛利=本期确认收入－本期确认费用


